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Вступ 

 

Актуальність теми дослідження. Держава в умовах формування та 

розвитку ринкової економіки є одним із основних учасників економічного 

процесу не лише з точки зору виконання нею функцій контролю та 

регулювання, але й точки зору того, що вона виступає досить потужним 

споживачем товарів, робіт і послуг. У процесі виконання своїх цільових 

функцій в держави виникає проблема матеріально-технічного забезпечення, 

як при реалізації державних програм, так і у поточній діяльності. 

Здебільшого ця проблема вирішується придбанням необхідних ресурсів 

(матеріальних, інтелектуальних та фізичних). Такі закупівлі називають 

державними закупівлями. Державні закупівлі є вагомим інструментом 

регулювання попиту та пропозиції на конкретні види продукції, оскільки 

являє собою придбання товарів, робіт і послуг за кошти державного бюджету 

[9]. Державні закупівлі, система держзамовлень та держпотреб були 

предметом досліджень багатьох науковців. Так, теоретичні та методологічні 

основи державних закупівель дослідили А. Храмкін, П. Германчук, О. 

Мицик, Г. Пінькас, М. Галущак, О. Шатковський. Практику проведення 

державних закупівель досліджували Т. Кайдаш, О. Овсянюк та інші. Шляхи 

удосконалення законодавства України щодо сфери державних закупівель 

розглядали у своїх роботах А. Олефір, О. Юдіцький, О. Орлюк, З. 

Максименко. Окремі аспекти вдосконалення системи державних закупівель 

висвітлювали О. Дишкант, О. Міняйло, І. Басанцов, В. Александров, О. 

Ворона та інші. 

Після вступу України до Св ітово ї орган ізац ії торгівл і (СОТ), 

п ідписання Угоди про асоц іац ію м іж Україною і ЄС, посилення європейсько ї 

і євроатлантично ї сп івпрац і в України з’явились конкретн і зобов’язання 

щодо переор ієнтац ії законодавства в ідпов ідно до ключових директив ЄС та 



5 
 

їх застосування повною м ірою [2]. В рамках цих зобов’язань закр іплено певн і 

фази, строки і ц іл і гармон ізац ії законодавства, що по сут і зобов’язують 

державни й сектор проводити закуп івл і на конкурсн і й основ і з застосуванням 

прозорих процедур, як і в свою чергу ґрунтуються на заздалегідь 

встановлених об’єктивних критер іях та вимагають зді йснення 

антимонопольно ї пол ітики, тобто захисту та розвитку конкуренц ії. 

Антимонопольна пол ітика обмежуючи утворення монопол і й та контролюючи 

недопущення незаконних ді й у конкурентн і й боротьбі пос ідає значне м ісце в 

економ іц і, як один із способів державного регулювання. 

Метою і завданням досл ідження є анал із стану розвитку 

антимонопольного регулювання та конкурец ії системи державних закуп івель 

в Україн і та розробка пропозиц і й щодо пол іпшення її результативност і. 

Для досягнення мети були поставлен і наступн і завдання: 

 визначити сутн ість та роль державних закуп івель в реал ізац ії 

програм розвитку держави; 

 проанал ізувати основн і етапи розвитку ринку державних 

закуп івель, принципи зді йснення закуп івель; 

 оцінити антимонопольне регулювання та конкурецію на ринку 

державних закупівель; 

 розглянути проблемн і аспекти та обґрунтувати напрямки 

удосконалення державного регулювання у сфер і закуп івель за державн і 

кошти; 

Об’єктом досл ідження є ринок державних закуп івель. 

Предмет дослідження – розвиток конкуренції у сфері закупівель. 

Інформаційну базу дослідження складають законодавч і та нормативно-

правові акти України, дані Державного комітету статистики України; 

інформаційні матеріали Міністерства економіки України, офіційні матеріали 

Рахункової палати, Антимонопольного комітету України, звітні дані 
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Міністерства фінансів України, джерела міжнародних фінансових 

організаці й, наукові праці і монографії вітчизняних і зарубіжних економістів, 

періодична спеціалізована наукова література.  
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1. Антимонопольне регулювання і система державних закупівель та її 

функціонування. 

 

Одн ією з головних функц і й держави є закуп івля товар ів, робіт та 

послуг для задоволення найважлив іших сусп ільних потреб, яка зді йснюється 

на основ і рац іонального використання державних кошт ів та розвитку 

конкурентно ї економ іки. Тендер (державна/публ ічна закуп івля) – це 

придбання замовником товар ів робіт і послуг за державн і кошти шляхом 

забезпечення конкуренц ії, в ідкритост і, прозорост і. Для проведення 

дослідження визначимо найважливіші елементи системи державних 

закупівель:  

 законодавче забезпечення організації державних закупівель – 

встановлення прозорих та зрозумілих правил здійснення закупівель; 

 створення відповідних інституцій, у тому числі державних – 

координація та надання консультативних послуг у сфері державних 

закупівель; 

 здійснення контролю за дотриманням розпорядниками державних 

коштів законодавства щодо державних закупівель – забезпечення 

дотримання законодавства, попередження порушень, притягнення до 

відповідальності; 

 інформаційне забезпечення – широке інформування замовників та 

потенційних учасників процедур закупівлі; 

 навчання, розробка освітніх програм – підготовка і підвищення 

кваліфікації фахівців, що безпосередньо займаються закупівлями 

товарів, робіт і послуг в організаціях-замовниках [4]. 

Законодавче забезпечення організації процесу державних закупівель в 

Україні характеризується постійними змінами. Розвиток системи державних 

закуп івель в Україн і розпочався на початку 1990-х рок ів. Протягом 1993-1997 

рок ів розм іщення державних замовлень у закордонних постачальник ів 
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регулювалися Указами Президента України та Постановами Кабінету 

Мін істр ів України. На в ітчизняних ринках була розповсюджена практика 

розм іщення державних замовлень у іноземних постачальник ів на 

конкурентних умовах, результатом яко ї стало затвердження правово ї бази 

закуп івель. Зді йснення державних закуп івель регулювалося Законами 

України «Про поставки продукц ії для державних потреб» (1995 року) та 

«Про державне оборонне замовлення» (1999 року). 

Перши й закон «Про закуп івлю товар ів, робіт і послуг за державн і 

кошти» було при йнято 22 лютого 2000 року, яки й став важливим кроком у 

напрямку формування системи державних закуп івель. Незважаючи на те, що 

цей закон не був досконалим, в ін м істив чимало суттєвих елемент ів 

функц іонування системи зді йснення закуп івель. За Мін істерством економ іки 

України було закр іплено статус уповноваженого органу у сфер і державних 

закуп івель та покладено в ідпов ідальн ість за мон іторинг державних 

закуп івель, забезпечення дотримання положень Закону, розгляд скарг та 

розв'язання спор ів. 

За останн і роки законодавство про державн і/публ ічн і закуп івл і 

пост і йно зм інювалося. У червн і 2010 року за техн ічно ї п ідтримки, що 

надавалася сп ільно Св ітовим Банком та Європейською Ком іс ією, в Україн і 

набрав чинност і нови й Закон України «Про зді йснення державних 

закуп івель». Попри ухвалення закону, сусп ільн і потреби у товарах та 

послугах не задовольнялись своєчасно та в повному обсязі. Придбання 

товар ів в ідбувалось за завищеними ц інами, не завжди належно ї якост і, мала 

м ісце корупц ія, монопол ізац ія закуп івельних ринк ів. До Закону про 

держзакуп івл і у редакц ії 2010 року і до його зам іни новою редакц ією у 2014 

роц і було внесено поправки більше 20 разів, переважно пов’язан і з 

додаванням нових винятк ів. Нова редакц ія була розроблена з метою 

спрощення процедур державних закуп івель та частково наблизила в ітчизняне 

законодавство до європейських стандарт ів. У вересн і 2015 року Законом 
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України «Про внесення зм ін до деяких закон ів України у сфер і державних 

закуп івель щодо приведення їх у в ідпов ідн ість із м іжнародними стандартами 

та вжиття заходів з подолання корупц ії» попередня редакц ія Закону про 

держзакуп івл і була оновлена. 

На сьогодн і правове регулювання системи публ ічних закуп івель в 

Україн і зді йснюється в ідпов ідно до Закону України «Про публ ічн і закуп івл і» 

при йняти й 25 грудня 2015 р., положеннями якого запроваджуються система 

електронних закуп івель та електронна система оскарження. Електронна 

система закупівель (ЕСЗ) — це інформаційно-телекомунікаційна система, що 

забезпечує проведення процедур закупівель, створення, розміщення, 

оприлюднення та обмін інформацією та документами в електронному 

вигляді, до складу якої входять веб-портал Уповноваженого органу, 

авторизовані електронні майданчики, між якими забезпечено автоматичний 

обмін інформацією та документами [4]. Метою цього Закону є забезпечення 

ефективного та прозорого зді йснення закуп івель, створення конкурентного 

середовища у сфер і публ ічних закуп івель, запобігання проявам корупц ії у ц і й 

сфер і, розвиток добросов існо ї конкуренц ії. Окреми й правови й режим 

укладення договор ів про закуп івлю товар ів, робіт та послуг установлено 

Законом України ―Про особливост і зді йснення закуп івель в окремих сферах 

господарсько ї діяльност і‖ для орган ізац і й та п ідприємств, як і функц іонують 

в умовах монопол ії та забезпечують населення послугами водопостачання, 

поштового зв’язку, транспорту тощо [11]. 

Контроль у сфер і публ ічних закуп івель у межах сво їх повноважень 

визначених Конституц ією та законами України зді йснюють Рахункова 

палата, Антимонопольни й ком ітет України, центральни й орган виконавчо ї 

влади, що реал ізує державну пол ітику у сфер і державного ф інансового 

контролю. 

За останн і 17 рок ів у законодавчу базу України у сфер і державних 

закуп івель було внесено багато зм ін. Це пояснюється не т ільки намаганням 
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удосконалення законодавства в дан і й сфер і, а й з метою його гармон ізац ії з 

європейськими правовими нормами.  
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2.Аналіз та оцінка антимонопольного регулювання та конкуренції на 

ринку державних закупівель. 

 

Реал ії сьогодення вимагають зваженого, "розумного" п ідходу до 

проблеми антимонопольного регулювання, яке повинне грунтуватися на 

принципах пошуку розумного компром ісу м іж забезпеченням умов для 

розвитку конкуренц ії за рахунок зниження бар'єр ів для входу на ринок і 

державним втручанням. Це питання має стати предметом подальших 

досл іджень спец іал іст ів у сфер і конкурентно ї пол ітики. 

Реал ізац ія антимонопольно ї пол ітики будується на антимонопольному 

(конкурентному) законодавств і, тобто сукупност і нормативно-правових 

акт ів, як і регулюють в ідносини, пов`язан і з економ ічною конкуренц ією [6].  

Таким чином Антимонопольни й ком ітет України в процедурах 

закуп івель виконує дв і рол і: перша і основна – ком ітет виступає органом 

оскарження. В ком ітет і створена пост і йно діюча адм ін істративна колегія 

(колегії) з розгляду скарг про порушення законодавства у сфері публічних 

закупівель в складі трьох уповноважених. Порядок діяльност і пост і йно 

діючо ї адм ін істративно ї колегії встановлюється в ідпов ідно до Закону 

України "Про Антимонопольни й ком ітет України", якщо інше не 

встановлено цим Законом. Антимонопольни й ком ітет України вибрани й 

органом оскарження з ряду причин. Перше, АМКУ являється органом, яки й 

захищає конкуренц ію, а основною характеристикою закуп івель є те, що вони 

повинн і проводитися на конкурентних засадах.  Друге, це орган зі 

спец іальним статусом, незалежни й в сво їй діяльност і, перш за все в ід орган ів 

виконавчо ї влади, тобто в ід тих хто є замовниками, саме тому зазначена 

незалежн ість і дає йому можлив ість бути неупередженим при винесенн і 

р ішень.  

Друга роль антимонопольного ком ітету п ід час закуп івель – 

розсл ідування справ щодо спотворення результат ів торгів тендер ів в насл ідок 
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некоректних ді й учасник ів. Добросов існа конкуренц ія серед учасник ів є 

одним із основних принцип ів за якими зді йснюються закуп івл і. В ц ілому 

норми Закону сприяють в ільн і й конкуренц ії серед учасник ів. Ризики 

складають лише можлив і недобросов існ і дії учасник ів торгів, як і можуть 

домовлятися м іж собою щодо певних узгоджених ді й при участ і у торгах (так 

зван і «змови»). Так і узгоджен і дії можуть знищувати конкуренц ію, тому без 

дозволу АМКУ вони заборонен і [12]. Якщо ком ітет отримує інформац ію, яка 

св ідчить про це, в ін перев іряє її. В разі п ідтвердження в ідкривається справа і 

за результатом розсл ідування таким порушникам загрожує не т ільки штраф, 

яки й вони зобов’язан і сплатити, а також заборона участ і у закуп івлях на 

протязі трьох рок ів. 

Фундаментальною ц іллю державних закуп івель є, насамперед, 

створення конкуренц ії в процес і закуп івель в державному сектор і з метою 

отримання найкращо ї пропозиц ії за гроші платник ів податк ів. Система 

публ ічних закуп івель забезпечує конкуренц ію за рахунок збільшення кола та 

географ ії учасник ів закуп івель (через зручн ість укладення договор ів та 

доступн ість реєстрац ії на електронному майданчику) і забезпечення 

анон імност і учасник ів закуп івель. За рахунок росту конкуренц ії  

зменшується ц іна і п ідвищується як ість. Ефективна конкуренц ія можлива, 

якщо в її основу закладена оц інка групи показник ів, таких як 

функц іональн ість, економ ічн ість, п ісляпродажне обслуговування та інших 

як існих аспект ів, а не лише ц іни. "Чим більшою буде конкуренц ія, тим 

більше буде заходити прозорого бізнесу, яки й створює робочі м ісця, платить 

податки, тим, звичайно, буде краще для вс іх нас і для економ іки в ц ілому", - 

Максим Нефьодов, заступник м ін істра економ ічного розвитку і торгівл і 

України. 

Отже, основним зм істом сучасного етапу антимонопольно ї пол ітики в 

Україн і є захист уже створеного конкурентного середовища, п ідвищення 

ефективност і функц іонування існуючих конкурентних в ідносин. Це призвело 
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до трансформац ії антимонопольно ї пол ітики держави у конкурентну 

пол ітику, а антимонопольного законодавства – в конкурентне законодавство, 

тобто систему заходів держави щодо створення та розвитку конкурентного 

середовища, регулювання конкурентних в ідносин і конкурентного процесу з 

метою п ідтримки та заохочення економ ічно ї конкуренц ії, боротьби з 

негативними насл ідками монопол ізму, захисту законних інтерес ів 

п ідприємц ів і споживачів, сприяння розвитку цив іл ізованих ринкових 

в ідносин, створення конкурентоспроможного в ітчизняного виробництва. 
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3. Контроль за станом конкуренції на ринку державного закупівель. 

Система публічних електронних закупівель ProZorro. 

 

Сусп ільство та влада повинн і контролювати, як і саме товари, роботи та 

послуги закуповуються державними інституц іями, органами м ісцевого 

самоврядування за рахунок бюджету, чому саме ц і товари та послуги 

вважаються необхідними для сусп ільних потреб, якою є загальна варт ість 

таких товар ів та послуг, яким чином проводяться процедури закуп івл і. Для 

досягнення зазначених результат ів необхідно забезпечити прозори й, чітко 

структуровани й, комплексни й економ ічни й анал із та мон іторинг 

функц іонування системи публ ічних закуп івель. Угодою про асоц іац ію м іж 

Україною, з одн ієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським 

Сп івтовариством з атомно ї енергії і їхн іми державами-членами, з іншо ї 

сторони, були закр іплен і зобов’язання України щодо приведення системи 

публ ічних закуп івель у в ідпов ідн ість із стандартами ЄС. Даною угодою 

передбачено забезпечення взаємного доступу до ринк ів публ ічних закуп івель 

ЄС та України на основ і планованого та посл ідовного наближення 

законодавства України у сфер і публ ічних закуп івель до ЄС у сфер і публ ічних 

закуп івель, що супроводжуватиметься інституц і йною реформою та 

створенням ефективно ї системи публ ічних закуп івель в ідпов ідно до 

принцип ів, якими регулюються публ ічн і закуп івл і Сторони ЄС. Внасл ідок 

реформи до директив ЄС 25 грудня 2015 року був при йняти й нови й Закон 

України ―Про публ ічн і закуп івл і‖ за номером 922-VIII стосовно системи 

публ ічних закуп івель. В основу Закону була покладена концепц ія проведення 

вс іх процедур закуп івель в електронному режим і з використанням 

електронно ї системи закуп івель ("е-закуп івель"), застосування електронно ї 

оц інки пропозиц і й та електронного аукц іону, де найнижча ц іна є єдиним 

критер ієм для вибору постачальника. Поступови й перехід на проведення 

закуп івель з паперового на електронни й режим в ідбувся починаючи з 1 

кв ітня 2016 року для замовник ів-центральних орган ів виконавчо ї влади та 
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п ідприємств з окремих сфер господарсько ї діяльност і та з 1 серпня 2016 року 

для вс іх інших замовник ів. Отже, з цієї дати всі надпорогові закупівлі (тобто 

ті, вартість яких дорівнює або є більшою за вартість, що встановлена в абз. 2 

та 3 ч. 1 ст. 2 Закону № 922; для послуг – 200 тисяч гривень, робіт – 1,5 

мільйона гривень) мають здійснюватись через електронну систему 

закупівель. Порядок проведення надпорогових закупівель регламентується 

Законом № 922. Станом на 2016 рік було здійснено 366 тисяч закупівель на 

загальну суму у 274 млрд. гривень. З них 101 тисяча закупівель були 

надпороговими (22 тисячі проходили через ProZorro), 136 - допороговими, а 

ще по 128 тисячах у електронну систему були завантажені звіти. Загальна 

економія бюджетних коштів склала близько 10 млрд гривень. На Рис. 1 

представлено засадничі принципи державних закупівель, що дають змогу 

досягнути прозорості та доброчесності. 

 

Рис. 1. Засадничі принципи організації закупівель. Джерело: [8] 
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Головними перевагами даного закону є ефективне планування та 

використання державних грошей і часу (закуп івельникам не потр ібно 

анал ізувати вс іх постачальник ів, вони розглядають т ільки того, хто зробив 

кращу пропозиц ію), прозор ість і в ідкрит ість, зручн ість використання, як для 

постачальник ів, так і для закуп івельник ів, мобільн ість, можлив ість доступу 

до систем і з будь-яко ї точки країни і без зайво ї паперово ї тяганини. Економ ія 

кошт ів зді йснюється завдяки зниженню бар’єр ів доступу, особливо для 

малого та середнього бізнесу, в результат і збільшення конкуренц ії 

отримуємо кращу ц іну та як ість для державних замовник ів. Як повідомляє 

прес-служба Міністерства економіки і розвитку торгівлі загальна економія за 

завершеними закупівлями, що здійснювались через систему електронних 

закупівель ProZorro, перевищила 16,7 мільярда гривень (станом на травень 

2017 року). Сума економії в даному випадку – це різниця між очікуваною 

вартістю закупівлі та сумою коштів, що фактично перерахована з бюджету на 

рахунок постачальника товару чи послуг. Таким чином, Україна змогла 

зекономити на запуску технологі й і тепер забезпечує висококонкурентни й 

серв іс для державних компан і й і бізнесу. У підсумку варто зазначити, що такі 

електронні аукціони (як окремі процедури) доцільно використовувати як 

короткострокове рішення для зниження цін і підвищення прозорості 

закупівель, у довгостроковій перспективі вони не зможуть вирішити основні 

проблеми, які існують у сфері державних закупівель в Україні. П ісля цього 

важливо побудувати систему ризик-мендженту, запроваджувати в ідкрит і 

каталоги, працювати з базою специф ікац ії, тобто реформа є комплекснимм 

продуктом. 

Одним з найважлив іших елементів системи публ ічних закуп івель в 

Україні є система електронних торгів ProZorro [14], що впроваджена 

в ідпов ідно до Наказу Мін істерства економ ічного розвитку і торгівл і України 

в ід 18.03.2016 № 473. Функціональні особливості системи дозволяють 

в ідсл ідковувати весь процес, починаючи в ід планування, проведення само ї 
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процедури, оголошення закуп івл і, подачі та оц інки пропозиц ії, п ідписання 

контракту та врешт і решт сплати кошт ів. 

Електронна система державних закуп івель ProZorro розроблена і 

створена українськими актив істами за активно ї п ідтримки IT-бізнесу, влади 

та м іжнародних експерт ів. Проф інансували її створення комерц і йн і 

електронн і торгівельн і майданчики, як і переконалися в ефективност і 

електронних торгів, оск ільки займалися їх реал ізац ією для українського 

бізнесу, та м іжнародн і донорськ і орган ізац ії (EBRD, WNISEF, GIZ). 

Протягом дії п ілотного проекту команда реформатор ів вивчала зворотни й 

зв’язок в ід замовник ів, громадськост і та бізнесу. Таки й п ілотни й п ідхід 

дозволив в ідшл іфувати цю систему і вже з 1 кв ітня 2016 року надати 

учасникам ринку як існи й продукт. Прослідкуємо історію ProZorro за 

данними Міністерства економіки і торгівлі України (Рис. 2)  

Рис. 2. Історія становлення системи ProZorro. Джерело: [5] 

 



18 
 

З нового року права на систему було передано громадською 

організацією Transparency International Україна державному підприємству 

«Зовнішторгвидав України», яке підпорядковано Міністерству економічного 

розвитку і торгівлі України. Саме ДП «Зовнішторгвидав України» керує 

порталом tender.me.gov.ua, на якому, згідно з законодавством, повинні 

публікуватися всі тендерні заявки на державні закупівлі. За останній рік 

держпідприємство було докорінно реформовано, після чого на його базі було 

засновано офіс ProZorro. 

Розглянемо основні етапи здійснення закупівель за державні кошти. 

Спочатку замовник оголошує закуп івлю в систем і, яка одразу публ ікується 

на вс іх майданчиках, п ідключених до Центрально ї бази даних. Учасники 

бачать нов і оголошення і можуть у електронн і й форм і задати питання і 

отримати в ідпов ідь. Аукц іон в ідбувається анон імно і компан ії, як і подали 

сво ї пропозиц ії позначен і як учасник 1, учасник 2, учасник 3 і т.д. 

Громадськ ість має можлив ість в онлайн режим і спостер ігати за аукц іоном. 

Після завершення аукц іону система розкриває назви вс іх компан і й, як і 

подали заявки на торги. На стор інц і тендеру також стає доступною вся 

документац ія, яку представник компан ії надавав разом з пропозиц ією. 

Замовник в ідкриває документи потенц і йного переможця і дивиться чи 

в ідпов ідає товар тендерним техн ічним, а учасник квал іф ікац і йним вимогам, 

в ін також може запросити зразки продукц ії. Якщо все гаразд замовник 

при ймає пропозиц ію, п ідписує догов ір, викладає його в систему та закриває 

закуп івлю. Якщо пропозиц ія не в ідпов ідає вимогам, замовник дисквал іф ікує 

учасника і розглядає наступну за вигодою пропозиц ією. Мета торгів полягає 

в отриманн і товар ів, робіт і послуг за якнайменшу варт ість при оптимальн і й 

якост і. 

Минулого року представники м ін істерства економ іки України 

в ідв ідали м іжнародни й форум Procurement, Integrity, Management and 

Openness (PRIMO), один із найпрестижн іших заходів у публ ічних закуп івлях, 
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в Казахстан і, де обговорювалися найкращі практики контролю закуп івель. 

Право орган ізовувати наступни й м іжнародни й форум у 2017 надали 

оф іц і йному Києву. 23 травня 2017 року у Києв і PRIMO (форум із закуп івель, 

профес і йно ї етики, управл іння та в ідкритост і) розпочав свою роботу. Темою 

цьогор ічного форуму стала антикорупц ія, адже система ProZorro дуже 

ефективна з точки зору боротьби з корупц ією, саме цього чекають зарубіжн і 

партнери так і українське сусп ільство.  

Запобігання проявам корупції і зловживанням є однією із цілей 

розробки та впровадження конкурсних механізмів у сфері публічних 

закупівель. Реалізація цього принципу здійснюється в першу чергу шляхом 

забезпечення прозорості і доступності інформації про закупівлі, підзвітності 

та контролю у сфері закупівель [1]. Саме для цього передбачені: 

оприлюднення в електронному вигляді максимально можливої кількості 

документів, пов’язаних із закупівлями; складання звітності; відповідальність 

посадових осіб замовника та учасника за порушення законодавства у цій 

сфері; не допущення участі у торгах суб’єктів господарювання за вчинені 

ними корупційні та інші правопорушення. Система електронних закуп івель 

не панацея в ід схем і корупц і й, але через те що ус і угоди в ідкрит і, кожен 

може завдяки вільному доступ до всієї інформації, проконтролювати куди 

йдуть державн і гроші і привернути увагу правоохоронних органів. 

Отже, сфера державних закуп івель перебуває у стадії реформування в 

контекст і її в ідпов ідност і до норм та стандарт ів ЄС. Застосування системи 

електоронних закуп івель дало св і й позитивни й економ ічни й ефект для 

держави і забезпечує принципи максимально ї економ ії, в ідкритост і та 

прозорост і на вс іх стадіях закуп івель, а також є значним кроком до 

подолання корупц ії у ц і й сфер і. Подальша модерн ізац ія українсько ї системи 

державних закуп івель продовжить сприяти: 
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1. пол іпшенню умов для конкуренц ії на ринку державних контракт ів в 

Україн і в результат і п ідвищення р івня законност і, в ідкритост і та 

неупередженост і процесу укладення контракт ів; 

2. забезпеченню кращого сп івв ідношення ц іни та якост і при вибор і 

переможця тендеру на державн і закуп івл і; 

3. скороченню випадк ів корупц ії при укладенн і державних контракт ів 

шляхом посилення ц іл існост і та п ідзв ітност і з боку українських орган ів 

державно ї влади; 

4. удосконаленню системи управл іння державними ф інансами, у тому 

числ і зменшенню надм ірного витрачання державних кошт ів; 

5. зм іцненню позиц ії України на м іжнародному р івн і завдяки 

виконанню м іжнародних зобов'язань (особливо перед м іжнародними 

торговими партнерами, донорами та кредиторами); 

6. п ідвищенню конкурентоспроможност і і експортного потенц іалу 

українських п ідприємств на м іжнародних ринках, як результат в ідпов ідност і 

сучасними вимогами щодо державних контракт ів. 

Проанал ізувавши систему державних/публ ічних закуп івель доц ільо 

запропонувати шляхи покращення, а саме: 

 вдосконалювати систему законодавства, що регламентує проведення 

торгів; 

 зді йснювати контроль з боку державних орган ів за розвитком 

конкуренц ії; 

 створити систему правового захисту товаровиробник ів і споживачів в ід 

державного і ринкового монопол ізму; 

 забезпечити систему державних закупівель кваліфікованими та 

належно оплачуваними людськими ресурсами; 

 запроваджувати в ідкрит і каталоги, працювати з базою специф ікац ії; 
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 сприяти розвитку громадського антимонопольного руху у вигляді 

створення в ільних об’єднань, сп ілок,  асоц іац і й виробник ів, а також 

створення асоц іац і й споживачів продукц ії виробничо-техн ічного 

призначення.  
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Висновки 

 

Отже, аналіз сучасного стану функціонування системи державних 

закупівель, антимонопольного регулювання та конкуренції в Україні свідчить 

про те, що досягнуті у цій сфері є позитивні результати та зрушення в 

сторону зарубіжних країн. 

Державні закупівлі в Україні як цілісна система ринкових відносин 

являють собою найважливіший інструмент державного регулювання 

національного ринкового господарства в частині розподілу й перерозподілу 

ресурсів у суспільстві. Зазначене є важливим аспектом організації 

суспільного відтворювального процесу, які через процес фінансування 

державних закупівель проявляються як складна сукупність відносин через 

попит та пропозицію, купівлю-продаж у ринковому середовищі й ринковій 

конкуренції. Удосконалення функціональної підсистеми чинного механізму 

державних закупівель та усунення існуючих недоліків мають відбуватися в 

напрямі реалізації економічного й соціального призначення цього механізму. 

Йдеться передусім про забезпечення раціонального і прозорого використання 

державних коштів, тобто державні закупівлі повинні здійснюватися на основі 

ключового принципу: ділова співпраця через конкурентний механізм. 

Впровадження системи відкритих конкурентних держзакупівель має 

дати потужний поштовх розвитку української економіки. Налагодження 

ділової цивілізованої конкуренції, рішуча антимонопольна політика 

прискорять встановлення національного продуктивного ринку. Замість 

нещадної конкурентної боротьби важливо враховувати кращі зразки 

світового досвіду, намагатися знаходити способи ділового співробітництва у 

процесі розподілу сфер підприємницької діяльності, залучення кращих 

технологій, сприяння взаємовигідному партнерству товаровиробників. 

Серед позитивних зрушень слід відзначити кроки на шляху до 

запровадження широкого регулювання електронної системи закупівель, 
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помітні кроки на шляху до професіоналізації та створення централізованих 

закупівельних організацій, об’єднання Закону про особливості із Законом про 

закупівлі та інші положення, направлені на спрощення та ефективність 

процедур закупівель. 
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